

中新经纬客户端9月12日电 (张燕征) “有的医生说必须拔掉4颗好牙齿，有的医生不建议拔牙，有的医生表示‘牙齿轻微外凸’没有整的必要，也有医生称‘为了避免歪脸’需要佩戴牙套。” 25岁的张女士由于牙齿外凸，近期咨询了北京大大小小7家口腔医院或口腔机构，每个医生给出的建议都不同，矫正费用更是从1.5万元至7万元不等。

中新经纬客户端在走访时发现，牙齿矫正的治疗费用目前无统一标准，与消费者个人的牙齿畸形程度及所选用的牙套材质等有关。那么，牙齿矫正究竟有多贵？背后隐含了哪些风险？消费者又该如何选择？

### 口腔模型 受访者供图

据了解，主流牙套的种类有非自锁金属牙套、自锁金属牙套、陶瓷牙套、隐形牙套等，根据材质及美观要求，可以进行舌侧矫正或者普通矫正，费用从八千至十几万元不等。

一位业内人士对中新经纬客户端指出，牙齿矫正的治疗费用目前无统一标准，与患者个人的牙齿畸形程度及所选用的牙套材质、操作医生的资质、地区城市规模有关，具体选择需要患者根据自己的经济状况和需求与医生沟通协商。

“近年来，人们越来越追求颜值，甚至将颜值置于健康之上，有些人牙齿咬合本身可能没有什么问题，但是为了美观也会进行矫正。在选择口腔医院或者机构时，还是要选择正规级别的医院或者机构，有职业道德责任的医生不会为了一味满足患者的需求而进行拔牙或者不拔牙，而是一定将口颌系统整体健康放在首位。”张月兰称。

### 牙齿整形的利润有多高？

在某口腔医院正畸科等候区，中新经纬客户端注意到，儿童及二三十岁的女性居多。在北京金融街工作的闫女士对中新经纬客户端表示，这回是她第四次来该医院复诊了。

“我的牙齿不是很齐，之前在老家的口腔诊所就曾带过金属牙箍，后来智齿长出来后又把牙挤歪了，去年过年回家又重新戴上牙套，但口腔粘膜总是被钢丝刮伤，调整了好几次都不行，今年还是选择北京公立医院重新设计方案。”闫女士称。

闫女士表示，十二年前在四线城市的老家，带金属牙套的费用大概是5千多元，她去年回家又去原来的诊所咨询，金属牙套的费用已经涨到了1.2万元。目前，她在北京现在重新戴的“隐适美”牙套前后已经花了5万多。“现在干啥都特别注意，生

怕把满口的人民币又给碰坏了。”闫女士笑着说。

鲸准研究院发布的《2018医疗健康行业大报告》显示，在专科医院中，口腔医院利润率高达12.5%，高于整形外科医院的11.3%，排名第二。与此同时，口腔医院人力成本占收入比例高达44.3%，位居所有医院首位。

此外，平安证券于今年3月发布的口腔系列专题报告显示，2017年我国口腔医疗服务市场规模达931亿元，从2012年至2017年的复合年增长率来看，口腔医疗为16.22%，而整体医药制造业仅为9.36%。

值得注意的是，支撑起口腔医疗近千亿市场规模的并非“拔、镶、补”业务，而是种牙、正畸等典型的高价值项目。平安证券在研报中指出，消费升级下，种植和正畸是口腔行业的两座“金矿”，目前我国正畸市场规模在250亿元左右，长期来看，潜在空间可达到2000亿元级别。

《2018年口腔连锁行业报告》显示，截至2017年，国内所有正规口腔医疗机构中有20%是公立机构，0.6%是连锁专科医院，6%是连锁诊所，剩余73.4%均为个体口腔诊所。

天眼查数据显示，近二十年来，我国共新增12905家牙科企业，且每年新注册的牙科企业数持续增长。2015-2019年，每年新增牙科企业均超过1000家，呈井喷式发展，其中2015年新增的牙科企业数接近2014年的两倍。